

科学看待有“痣”之士

▲ 九〇三医院 赖春桃

每个人身上都或多或少的会出现黑色素细胞质，即人们在生活中俗称的痣。很多爱美的女性都会去医疗机构点痣，但是很多人都并不是特别了解自己身上的痣。痣是皮肤上的一种局限性皮损，有隆起性和非隆起性两种，隆起性的一般跟组织的异常增生有关，非隆起性一般跟色素的异常相关。一般无需特殊治疗，但部分类型的痣存在恶变倾向，可危及生命。

痣的常见种类

痣的种类主要分为皮内痣、交界痣以及复合痣三种类型。

皮内痣 皮肤中凸起的痣就是皮内痣，这种痣较为常见。从表面上看，其为半球形并且会从皮肤表面突出来，颜色相对较浅。

交界痣 交界痣主要是长在表皮及真皮交界处的痣。与皮内痣相比，其在皮肤内较平，颜色通常呈现为黑色或棕色。

复合痣 这主要是指痣的细胞一部分存在于真皮交界处，剩下一部分存在于真皮内部。

虽然从外观上看其会从皮肤表面凸出来，但没有皮内痣突出的明显，也没有交界痣平坦。

痣产生的原因

遗传 大多数痣多的人群都有家族化倾向，黑色素沉积在他们身上更为明显。

日晒程度 人们在日光中暴露的时间及强度也会影响到痣的生成。

肤色差异 浅肤色人群比深肤色人群更容易长痣，相对来说痣的数量也更多。

祛痣的常见方法

激光法 激光法的操作便携度较高，但是有效性会比较低。比较适用于位置较浅并且面积比较小的色素痣，采用激光法祛痣的患者需要是非瘢痕体质者。激光法祛痣的主要原理在于利用选择性光热作用或能量高温汽化将皮肤内的色素颗粒去除。虽然说激光祛痣操作较为便携，但是其还是有留疤的可能，很多人在祛痣后都会留下凹陷性疤痕，但是其会随着时

间的推移而逐渐平整。此外，激光点痣有复发的可能，面临着重复治疗。

手术祛痣 手术祛痣的安全性及有效性都比较高，但是其操作便携度较低，适用于非瘢痕体质的人群，所有类型的色素痣都可以采用这种祛痣方法。手术祛痣的治疗效果较为明显彻底，而且留疤痕痕迹较少，会逐渐恢复平整。但相对来说比激光祛痣创口要大。

以下几类痣需要引起注意

正常人身上都或多或少的会有痣，基本上大部分的痣都不需要进行治疗，只有较为特殊的痣才需要进行特殊处理。当身上出现以下几种类型的痣时就需要特别注意：

第一，痣从表面上看像是正常黑色或棕色的痣，但是其有些特征与正常类型的痣与胎记还是有一定的差距。

第二，痣具有非对称性，即痣的形态并不对称，部分痣会突然从表面光滑转变为毛糙。

第三，边缘不清的痣。这类痣的边缘通常

都较为模糊而且不整齐，外观主要呈现为锯齿状，往往还会伴有毛刺的现象。

第四，颜色发生改变。这部分痣的颜色不均匀，通常呈现为花斑样。

第五种，直径过大，超过6mm。此外，当痣突然发生变化时也需要格外关注。

祛痣后需要注意的问题

当人们完成祛痣后需要注意以下几方面内容：首先，不管人们选择了哪种祛痣方法，在完成祛痣后一定要遵医嘱，什么时候能用水洗祛痣的部位，否则会导致伤口感染。

其次，如果人们祛的痣比较多，那么就需要按照医嘱打消炎针及服用消炎药，否则很有可能会出现发炎的症状。

第三，可以遵医嘱在伤口部位喷涂修复液或涂抹修复软膏，以便伤口可以更好地恢复。

第四，祛痣后为了皮肤的美观，请关注自己的创口部位，如果有突出的部分，及时到医院复诊处理。

狼疮性肾炎的治疗方法

▲ 自贡市第一人民医院 钟卿

狼疮性肾炎属于常见的继发性肾小球肾炎之一，但是很多人并不是特别了解这种疾病。狼疮性肾炎又可以称为系统性红斑狼疮性肾炎，是指系统性红斑狼疮合并双肾不同病理类型的免疫性损害，同时伴有关节损害的一种疾病，属于常见的继发性肾小球肾炎。

狼疮性肾炎的常见临床症状

狼疮性肾炎的症状比较典型，只要患者细心观察就能及时发现并进行确诊，该病主要有以下几种症状：

发热 很多患者在病情初期都有发热、体重下降等症状。部分患者会出现反复发热，服用各种退烧药及抗生素都良好效果的情况。

皮肤粘膜病变 大部分狼疮性肾炎患者都会有各种类型的皮肤病，蝶形红斑是比较典型的皮肤病，少数患者还会出现红斑、紫癜等皮肤病。除此之外，部分患者可能还会出现日光过敏、口腔溃疡以及脱发的现象。

血液系统异常 大部分患者在确诊红斑狼疮前血液系统就已经出现了异常。血小板减少是比较常见的血液临床症状。患者在化验时还会发现贫血、血白细胞减少等症状。

心血管症状 少数患者会感觉左侧前胸部位具有疼痛感，同时还会伴有心律失常、气短等症状。

关节痛 很多狼疮性肾炎患者都会感到关节疼痛，并且疼痛感是双侧对称的，但是关节处不会出现红肿。

消化道症状 狼疮性肾炎可能还会对患者的消化道产生影响，少数患者可能会出现没有食欲、呕吐以及腹痛等症状。

狼疮性肾炎的发病原因

既然狼疮性肾炎会引起这么多临床症状，那么狼疮性肾炎的发病原因有哪些呢？狼疮性肾炎又为什么会反复发作呢？

心理因素 当患者处于应激状态时，会

对病情产生刺激从而使狼疮性肾炎发作。这主要和人的情绪状态和心理压力相关。

性激素 在临床治疗时可以发现，女性患有狼疮性肾炎要比男性多，而且常常会在生育期发作。很多女性患者都会在妊娠内发作该疾病或加重病情，因此狼疮性肾炎发作原因和性激素也有较大关系。

狼疮性肾炎的治疗原则

注意观察病情 狼疮性肾炎会有发热、口腔粘膜糜烂、溃疡等症状，因此在治疗的过程中要定时为患者测量血压和体温，及时观察患者的用药反应和意识变化。

预防感染 在治疗肾病的过程中，会大量使用免疫抑制剂及糖皮质激素，大量使用这些药物很容易引起患者感染。因此要尽量为狼疮性肾炎患者提供专门的病房，注意通风和消毒。患者在外出时需要做好保暖，减少去往公众场所的次数。除此之外，患者还需要做好清洁卫生工作。

注意休息 当患者发作高血压或有严重的水肿时，患者就必须卧床休息，降低新陈代谢，从而减少对肾脏的损害。

做好心理防护 虽然患者对该疾病都有所了解，但是在漫长的治疗以及疼痛的影响下，患者会出现焦躁不安、丧失治疗信心等情绪。因此，医护人员应当和患者进行及时沟通，告知患者自己的病情进展以及接下来的治疗进程，帮助患者稳定情绪积极接受治疗。

合理饮食 患者需要根据病情的变化调整饮食，尽量选择富含维生素和蛋白质的食物，这将有利于患者病情的恢复。肾功能不全的患者应当选择低盐优质蛋白的食物。高血压和心功能不全的患者应当减少摄入钠盐、少喝水。在治疗的过程中，患者可能会出现骨质疏松的情况，因此患者应当多食用富含钙、维生素D的食物，多喝牛奶，虾、蟹等发物需要少吃。

糖尿病肾病的治疗方法

▲ 南部县人民医院 敬华春

糖尿病肾病属于糖尿病当中极为常见的并发症，近年来糖尿病肾病发病率明显上升，并且逐渐成为终末期肾脏病的第二诱因。糖尿病肾病会导致患者出现代谢紊乱的症状，并且这种代谢紊乱较为复杂。糖尿病肾病一旦进入终末期肾脏病，在治疗方面会更加困难，因此必须对糖尿病肾病进行科学治疗，避免其发展为终末期肾脏病。

糖尿病肾病的发病原因

糖尿病肾病的发生通常是在多种致病因素的共同作用下逐渐发展而来的，其发生与遗传因素具有较大的关联性，男性患糖尿病肾病的概率要明显高于女性，并且还具有一定的家族遗传性。糖尿病患者长期处于高血糖状态，会引起身体肾组织出现局部组织糖代谢紊乱、多元醇通路激活以及己糖胺通路代谢异常的情况，都会给糖尿病患者的肾脏造成损害，进而引起糖尿病肾病。除了上述所说的因素外，糖尿病患者的血压如果一直处于过高的情况，也极易导致糖尿病肾病的发生。如果糖尿病患者存在血管活性物质代谢异常的情况，也会对糖尿病肾病的发生产生一定的促进作用。

糖尿病肾病的常见症状

患糖尿病肾病之后，患者在日常生活中首先会感觉特别容易疲劳和乏力，这是典型的肾病早期特征。除了明显的困倦感之外，糖尿病肾病患者的脸色也会极易发白。一部分糖尿病肾病患者除了会出现上述症状外，还会出现泡沫尿的情况，这主要与患者尿液中尿蛋白的变化有关，并且随病情进展，糖尿病肾病患者尿液中的尿蛋白含量会逐渐增加。一旦出现肾病，尿液的尿量也会发生明显变化，糖尿病肾病患者的尿液量会明显减少。

患糖尿病肾病的患者会出现明显的身体浮肿情况，在肾病初期患者的眼睑以及足踝部会出现明显的浮肿情况，在肾病后期则一般进

展为全身浮肿的症状。糖尿病肾病患者的肾脏功能出现异常之后，还会导致患者出现高血压、头晕耳鸣、记忆力下降等不适症状。

糖尿病肾病的治疗方法

糖尿病肾病患者要及时控制血糖和血压 在对糖尿病肾病患者进行治疗时，首先要对患者的血糖和血压进行控制。如果糖尿病肾病患者的血糖维持在正常范围，可有效减少和改善患者出现肾血流异常动力的情况。

高血压不仅作为糖尿病肾病患者的典型症状，还会影响到肾病的进一步恶化，因此可以对糖尿病肾病患者进行血压控制治疗。糖尿病肾病患者可以在医生指导下服用血管紧张素转化酶抑制剂(ACEI)等降压药物，可以有效改善患者血压过高的症状。

糖尿病肾病患者的饮食疗法 糖尿病肾病患者在日常饮食中一定要注意控制合理饮食，不要食用高蛋白的食物，优先选择优质蛋白。对于处于糖尿病肾病初期的患者，每天蛋白质摄入量应控制在0.8g/(kg·d)左右，中晚期患者应减少至0.6g/(kg·d)。应合理搭配动物蛋白和植物蛋白的摄入量，在食用适量鱼肉和鸡肉的基础上，在饮食中注意摄入部分大豆蛋白。

糖尿病肾病患者的终末期肾脏替代治疗以及器官移植 当糖尿病肾病患者发展为终末期肾病时，可以选择肾脏替代治疗，当无法有效控制患者的血压以及出现心力衰竭时，建议糖尿病肾病患者选择维持性透析的治疗方法：血液透析或者腹膜透析。

在对终末期糖尿病肾病患者进行治疗时，最有效的治疗方法便是进行肾脏移植，接受肾脏移植的终末期糖尿病肾病患者的生存率明显高于接受透析的患者，并且选择亲缘关系较近的患者家属的肾脏进行移植，可以明显提高患者的生存率。